

Согласование подлежащего со сказуемым

Единственное и множественное число сказуемого

Выбор правильной формы числа сказуемого – трудная задача, если в составе подлежащего имеются слова, указывающие на количество или совокупность предметов. Среди таких слов:

- собирательные существительные (напр. *большинство*),
- количественные числительные (*пять, двадцать*),
- собирательные числительные (*двоє, троє, пятеро*),
- счетные существительные (*тысяча, миллион, миллиард*),
- слова, обозначающие приблизительное количество (*более десятка, менее пятидесяти, несколько*),
- счетные местоименные наречия (*много, столько, сколько*),
- существительные со значением определенного (*тройка, пара, сотня*) и неопределенного (*масса, уйма*) количества, существительные с первой частью *пол-* (*полгода, полдома*),
- сочетания типа *брать с сестрой*.

Каждая из этих групп имеет свои особенности согласования со сказуемым.

Согласование сказуемого со словами «ряд, большинство, меньшинство, часть, множество»

Выбор правильной формы сказуемого осложняется тем, что опорное слово подлежащего (*ряд, большинство, множество* и т. п.), представляя собой существительное в форме единственного числа, фактически означает множество предметов или явлений как совокупность. В этой связи появляются две возможности для согласования сказуемого:

- **формально-грамматическое согласование:** сказуемое принимает такую же грамматическую форму, как и подлежащее; *большинство граждан проголосовало за нового президента* («большинство» и «проголосовало» – единственное число, средний род); *ряд пользователей отказался от платной услуги* («ряд» и «отказался» – единственное число, мужской род);
- **согласование по смыслу:** сказуемое принимает форму множественного числа, поскольку подлежащее обозначает множество предметов или явлений: *большинство граждан проголосовали за нового президента, ряд пользователей отказались от платной услуги*.

В современном русском языке формально-грамматическое согласование сказуемого и согласование по смыслу конкурируют, и в большинстве случаев (но не всегда!) формы единственного и множественного числа сказуемого взаимозаменяемы.

Формальное согласование рода и числа сказуемого **требуется**, если собирательное существительное не имеет при себе зависимых слов, а также если в составе подлежащего нет существительных в форме множественного числа: *За принятие постановления проголосовало большинство, меньшинство было против; Подавляющее большинство парламента проголосовало против принятия закона; Часть населения безграмотна.*

Согласование по смыслу предпочтительно:

- 1) если между подлежащим и сказуемым располагаются другие члены предложения:
Множество замечаний по содержанию диссертации и оформлению библиографии были высказаны молодому аспиранту;
- 2) если при подлежащем имеется последующее определение в форме множественного числа, выраженное причастным оборотом или придаточным предложением со словом *которые*: *Часть средств, вырученных от продажи книги, пойдут на содержание больниц; Часть средств, которые будут выручены от продажи книг, пойдут на содержание больниц;*
- 3) если нужно подчеркнуть раздельность действий каждого действующего лица, называемого подлежащим, а также подчеркнуть активность действующих лиц: *Ряд сотрудников нашей организации выступили с инициативой; сп.: В прошлом году было построено множество дорог.*
- 4) если сказуемых – несколько: *Ряд учеников не считают выполнение домашних заданий необходимым и приходят на урок неподготовленными.*
- 5) если в составе сказуемого есть существительное или прилагательное в форме множественного числа: *Большинство домов в этой деревне были деревянными.*

Согласование сказуемого с числительными

Имя числительное, в отличие от других имен (существительного и прилагательного), лишено признаков числа. Иными словами, если существительные могут иметь формы единственного и множественного числа (*книга – книги*), то числительные не имеют таких форм (ср.: *два, пятеро, сто пятьдесят*). По этой причине с числительным собственно «согласование» сказуемого по форме числа принципиально невозможно. Форма сказуемого единственного или множественного числа выбирается говорящим произвольно. При постановке сказуемого в ед. ч. прошедшего времени сказуемое

принимает форму среднего рода: *пятьдесят человек пришло на лекцию, в ДТП погибло два человека; открылось десять новых магазинов* и т. п.

Хотя форма сказуемого не регламентируется жестко, существует ряд факторов, способствующих употреблению формы единственного или множественного числа.

На постановку сказуемого в форму единственного числа влияет стремление автора текста обратить внимание читателей на пассивность подлежащего, совместность действия действующих лиц, а также на количество, названное в подлежащем. Пассивность подлежащего может подчеркиваться употреблением в качестве сказуемых глаголов со значением бытия, наличия: *быть существовать, иметься* и др.

В результате урагана упало двадцать деревьев. На лекцию пришло именно пятьдесят человек, а не пятьдесят два. У существительного имеется двенадцать падежных форм.

Факторы, способствующие употреблению формы множественного числа сказуемого, противоположны: значение раздельности действия, акцент на активности лиц, названных в подлежащем, стремление автора обратить внимание на действие (характеристику), а не на количество.

Восемь студентов уже защитили дипломные работы. Сто аспирантов пишут диссертации (т. е. каждый пишет собственную работу).

Кроме этого следует запомнить, что:

- Числительные, оканчивающиеся на *один*, обычно требуют формы единственного числа сказуемого: *В институт поступил пятьдесят один абитуриент.* Но: *Пятьдесят один участник обсудили проблему на круглом столе* (глагол *обсудить* означает совместное действие и не может быть употреблен в форме ед. ч.).
- Форма множественного числа сказуемого используется, если подлежащее конкретизируется определением в форме множественного числа, например словами *все, эти, данные, любые* и др. *Все пятьдесят восемь абитуриентов поступили в институт. Васины пятьдесят рублей были немедленно потрачены.* *Эти двое явились с опозданием, остальные пятеро прибыли вовремя.*
- Если числительное употребляется в качестве подлежащего без зависимых слов (обозначая число как математическое понятие), то оно согласуется со сказуемым в форме единственного числа: *Сто пятьдесят делится на тридцать без остатка.*

Согласование сказуемого со словами «тысяча, миллион, миллиард»

Сказуемое при словах *тысяча, миллион, миллиард* обычно принимает форму подлежащего (единственное число, женский или мужской род). *Тысяча человек каждый год отдыхает в этом санатории. Миллион тюльпанов посажен на клумбе.*

Согласование сказуемого при обозначении подлежащим приблизительного количества

При подлежащем – количественном сочетании со значением приблизительности предпочтается форма единственного числа сказуемого: *Откроется несколько новых школ. На земле живет более трех миллиардов людей.* Но: *Лишь несколько студентов смогли решить эту задачу;* форма множественного числа сказуемого обусловлена «активностью» действующих лиц, названных подлежащим.

Согласование сказуемого со словами «много, столько, немало»

Счетные местоименные наречия *столько, сколько, много, немного, мало, немало* согласуются иключительно со сказуемым в форме единственного числа: *Столько долгов накопилось! Довольно много народу пришло на лекцию. Немало знаменательных событий предшествовало этому дню.* Такое требование содержится в академической «Русской грамматике».

Д. Э. Розенталь в «Справочнике по правописанию и литературной правке» отмечает, что в последнее время форма множественного числа в подобных конструкциях «...встречавшаяся в прошлом редко, находит все большее распространение»: *Сколько замученных работой калек помирают с голода* (М. Горький).

Согласование сказуемого с существительными со значением определенного («тройка, пара, сотня») и неопределенного («масса, уйма») количества, а также с числительным «пол-»

Существительные со значением определенного и неопределенного количества, а также слова с первой частью *пол-* (*полчаса, полгода*) обычно требуют постановки сказуемого в форму единственного числа: *Пара ботинок была куплена за бесценок. Уйма времени ушла впустую. Масса ненужных вещей захламила квартиру. Полчаса прошло незаметно* (но с определением: *Первые полчаса прошли незаметно*).

Согласование сказуемого с сочетаниями типа «брать с сестрой»

Сказуемое может стоять как в форме множественного, так и в форме единственного числа. Форма множественного числа сказуемого показывает, что действие, обозначаемое сказуемым, в равной мере приписывается обоим действующим лицам, которые названы подлежащим. Форма единственного числа сказуемого показывает, что

обозначаемое сказуемым действие приписывается первому из названных действующих лиц. Ср.: *Шарик с Матроскиным делят избу. Вася с мамой пошел в школу.*

Академическая «Русская грамматика» отмечает, что «если в группу со значением совместности входит местоимение 1-го или 2-го лица, то глагол в сказуемом, уподобляясь числовому значению местоимения, имеет ту же личную форму, что и это местоимение: *Я с отцом (с сестрами) пойду; Мы с отцом (с сестрами) пойдем; Ты с матерью (с сестрами) останешься; Вы с матерью (с сестрами) останетесь*».

По материалам сайта ГРАМОТА.РУ

<<http://www.gramota.ru/spravka/letters?rub=bolshinstvo>>